



本期热点话题

与《哈利·波特》一起成长

妈妈心血来潮买了一套《哈利·波特》，还是精装版的。没想到，我这一看，竟然中了哈利的魔法……我和妈妈天天为了看《哈利·波特》打架——我们俩抢着看，她抢不过我喽，只能先看第二部，我看第一部。看完一部后，就上网找电影看。那一阵，我们的话题永远离不开《哈利·波特》。

——蓝莓绿茶

当我合上《哈利·波特与死亡圣器》的最后一页时，心里既满足又失落——如此精彩的一套书读完了！坦率地说，这是我成年之后，最酣畅淋漓的一次阅读经历。感谢J·K·罗琳，用她匪夷所思的想象力创造出如此迷人的一套书。书里，不只有正义与邪恶的惨烈斗争，还有真挚的友情甜蜜的爱情温暖的亲情，还有凡人闻所未闻的神奇东西：飞天扫帚，复方汤剂，摄魂怪，夜骐，马人，魁地奇……一切都是如此的新奇如此的令人着迷。

——孙曙岩

一直期盼着霍格沃兹的通知书，一直期盼着猫头鹰带来的信件，甚至傻傻地盼望着有这么一天，一个混血巨人会在深夜闯入我家，告诉我巫师的身份……哈利·波特，一梦十年，霍格沃兹，难说再见。

——赵明睿

2001年，第一部《哈利·波特》上映，当时那个小男孩11岁。

2011年，最后一部《哈利·波特》上映，当时的小男孩，已成长为一个男子汉。

仔细算算，十年，原来我们的哈利陪我们一同成长了十年了啊。

与他一起成长吧，这算不算是最美好的回忆呢？

——蒯景瑶

第一本《哈利·波特》还是哥哥从青岛带回来的礼物，那时候的我大概还在上小学。在不知不觉之中《哈利·波特》早已成为我成长的一部分，也正是《哈利·波特》为我真正开启了阅读的新天地，让我体味到了阅读的乐趣，一种与作者，与主人公心灵共鸣的美妙。8月4日，“哈7”在内地的首映自然不会再错过，只是圆满的结果也许还会泪流满面。

——倪明

上初中的时候，我惊喜地发现我们的语文老师竟然也是一个“哈迷”。于是师生二人经常交流“读书心得”，相谈甚欢。当哈利·波特和秋·张暗生情愫时，我们竟然都唏嘘不已，并且在“单身的哈利更有魅力”这一点上达成了共识。现在回想起这段往事，怀恋最多的，是那种平等、融洽的师生关系，以及有哈利·波特陪伴的那段青葱年华。

——尚丽姝

十多年前，因为我在书店附近住，同事让我给她女儿买一套《哈利·波特》，当时的价格大概在130元左右，算是很高的了，书却仍没有现货，需预约登记，然后按号买书。预约登记，排队领书，这么多年来是唯一的一次。

——朱永胜

本报记者 张莹 辑录

《哈利·波特》的诞生地——the elephant house。本报记者 张莹 摄

有你同行

陈曦

亲爱的哈利。九岁那年，你骑着扫帚，用一个开门咒，闯进了我的生命，你戴着廉价的黑眼镜，额上的闪电形伤疤是你人生中悲伤的印记，你有一个俗气普通的名字，叫哈利。

你的微笑是那样令人难忘，你的勇敢、智慧伴随我走过了一年又一年，我的生命因为你而流光溢彩。

九又四分之三站台的另一边，有一个属于你的世界。你宽容地向我敞开了大门，你我一起，踏过由猫头鹰和咆哮信搭起的桥梁，自此，一路同行。

哈利，你在我心中是英雄，但同时又是一个亲爱的朋友。谁说英雄一定要出人头地？谁说英雄一定要冷傲清高？相仿年龄的你我，拥有相似的烦恼与忧郁。你满不在乎地揉揉头发，哈利，那时起，你教会我谦逊与自信。

亲爱的哈利。于是我发誓要与你共同进取，人生中麻烦很多，你我都不能事事求着赫敏。

你是孤独的孩子，你是可怜的孩子，哈利。残破的童年和那些深沉的责任。你以你稚嫩的肩膀，支撑起一片湛蓝的天空，即使那还太小，即使那不足为所有人带来光明。但是你义无反顾，勇敢前进。等待你的不是一个坦荡的未来，面前的路上充满荆棘与黑暗，自你出生的那一刻起，命运从来没有对你公平。

但同时，你是一个勇敢的孩子，你的一生注定要在喧嚣中度过，你曾承诺，你已经可以面对你必经的战斗，你可以完成使命，无论发生了什么，你都会勇敢地面对。

勇敢些，勇敢些！在我失败心灰意冷的时候，你在我耳边大声呼喊，勇敢些！面对它！

亲爱的哈利。不管你信不信，哈利，上帝总是挑选足够坚强足够聪明的人来接受考验，你便是其中之一。你教给我坚强勇敢，教会我面对责任毫不退缩。你微笑着伸出一只温暖的手，以此来告诉我，你永远会与我同行。

你是一个懂得珍惜的孩子，许多东西例如父母的爱，我们都拥有，但你没有。你是那样一个好孩子，命运却在你出生不久就给了你一个残忍的打击——你的父母惨死在了你的眼前。那些微不足道的东西，在你看来却是弥足珍贵，所以你珍惜身边的一切，乐观、阳光的笑容能击退一切晦暗。

哈利，你教给我学会了珍惜。亲爱的哈利，你知道吗？在你伴随我走过的五年里，你教会我许多，你教会了我珍惜，教会了我如何去爱与被爱。有你同行，我的生活更加充实，更加丰满。

如今——亲爱的哈利，你的故事已经结束了。你的脚步伴随着我的成长，你的身影闪烁在我的路途之上。我相信，你会一直伴我走下去，你的那个世界系着我年轻的梦想。

有你同行，亲爱的哈利。



感受“哈利”的世界

我是一个幸运的“哈迷”，因为我走进了爱丁堡，去亲身地感受了《哈利·波特》的诞生地。

爱丁堡出了不少名人：发明电话的贝尔、英国前首相布莱尔，还有《哈利·波特》的作者罗琳。不去爱丁堡，你难以想象哈利·波特的诞生，难道只是一个失意的母亲，在孤独的咖啡厅，为求生计的一个手段？

今年春节，我们踏上了这个岛国。大不列颠的冬天，气候寒湿，即使是在寒冷冬季，也常常阴雨绵绵。沿街的石头房子，很多都变成了黑色，走近一看才发现是墨绿的苔藓。导游告诉我们说，每天下午，这里都会飘起小雨，几乎没有例外。我不信，出门没有拿伞，下午三四点钟，果然飘起了小雨，雨雾中的爱丁堡城堡，矗立在陡峭的悬崖边，尖顶的城堡建筑映衬着灰色的天空，一种神秘、阴郁的气氛顿时向我扑来，这是一个似曾相识的场景——《哈利·波特》神奇的魔法世界就应该是这个样子吧。

于是，你就一点也不奇怪《哈利·波特》会诞生在这里。青石板铺成的小路，湿滑不平，它一直通向城堡的深处。“他绝不会走，只要留下来的那些人还忠于他！”还记得《哈利·波特与密室》吗？这句经典的话第一次就是出现在密室中，并成为《哈利·波特》系列的经典台词。爱丁堡城堡中的密室，我曾经走下去体验了一次，弯曲的石阶通向深处，走两三层就会忍不住驻足，不是担心传说中以讹传讹的虚幻的影子，而是里面阴森冷凝的空气，似乎拖拽着你的衣服，不要被牵扯，因为我只是到访的行者，而不是一个探险家。

据说，2001年，爱丁堡成为历史上一项规模最大的超自然现象研究的对象。当时，一支由9名研究人员组成的小组以及200多名公众代表对早已被遗忘的城堡内室和秘密通道进行了探查，据称大约有51%的参与者看到了超自然现象。

当然，来到爱丁堡，如果你是

“哈迷”，一定要去拜访一下“the elephant house”——大象咖啡馆，在哈利·波特的前生，这还是一个普通的不能再普通的小咖啡馆，如今，因为哈利·波特的诞生，而名声大噪。

其实非常好找，问任何一个当地人，他们都能告诉你那间咖啡馆的位置。顺着繁华的一英里商业街，我们很快找到了《哈利·波特》的诞生地——the elephant house，门口有不少人照相，店里也排起了长队，《哈利·波特》的畅销，让这个咖啡店人气大涨，价格自然也比别的店贵很多，但生意火爆。我看到，在靠窗的位置，一个青年在悠闲地看书，时而奋笔疾书，也许他要借这块宝地，梦想着有朝一日也像罗琳那样一夜成名。

哈利·波特之于“哈迷”们，不只是脑门上的疤痕，猫头鹰送来的信，还有在爱丁堡，找寻《哈利·波特》的踪迹。在这里，你会得到充分的满足。

十年一觉魔法梦

邱祎

当所有的孩子从通往霍格沃茨的火车上探出头来挥手说拜拜的时候，很多人都意识到了这是在跟他们说的。十年，就这么结束了。哈利·波特这个名字，伴随了一代人的成长。从2001年登陆银幕，即风靡全球，迄今已有超过60亿美元的票房。即将上映的《哈利·波特与死亡圣器(下)》，将为十年魔法梦画上一个美丽而伤感的句号。

像哈利·波特这种伴随着成长战线拖得老长的电影，评论里面注定夹杂了很多青春的情绪。有人说，大人是不会做梦的，因为他们的梦想早已被现实与生活的压力所捣碎，如今已步入不会做梦年龄的一代人，面对这样一部伴随着十年成长的作品，心中泛起的波澜很难用文字和言语来表达。

在《哈利·波特与死亡圣器(下)》这部电影中，哈利·波特与伏地魔在霍格沃茨的终极大战成为最大看点，一场正义和邪恶

之间的较量终于要结束了。主演丹尼尔·雷德克里夫曾表示：“因为情节线索已经在这集打好了基础，剩下的就是全情投入地享受那疯狂的动作场面了。这次的画面气势磅礴，哈利·波特之前那么多年的各种怨气和想发泄的都在这一集里爆发，而他的友情、爱情，还有和母亲的故事，也成为了这一集诉求的一个重点。”

十年过去，害怕孤独的又常常忘记同伴的，因为哥哥太多而缺乏自信的、骄傲自负而寂寞地埋头在学问里的那三个孩子，一步步长大，成熟，渐渐成为有担当的大人。他们没有一个是完美的，每个人都有人性的弱点，但是故事的最大魅力也许正在于此。因为在《哈利·波特》中，我们看到了现实，不用去争论人性善恶的问题，因为哪怕是所谓的正义一方，也会有小小的嫉妒贪婪，哪怕是邓布利多那样的圣者，也有灰暗的过去，哪怕是斯内普这样一出场就被读者定了

性的人物，也是一个会为了心爱的人而守住巨大秘密的真正英雄。我们每个人都是各种因素作用下的矛盾体，所以要靠经历靠失败靠朋友的帮助，才能成长。

当霍格沃茨的尖塔最后一次出现在电影屏幕上，当魁地奇、禁林、古灵阁、怪味豆永远保存在我们的记忆里，没有人会感到漫长，因为加入了太多感情，因为我们都听见了心里的那一声暗暗的叹息，都明白这就是告别。

十年后，早已成家立业，结婚生子的“孩子们”顶着微微有些苍老的面容送自己的孩子们走上九又四分之三站台的时候，他们没有了第一次在这里的欢喜和好奇，岁月的磨砺过后留下的是从容淡定的相视而笑，为人父母的絮絮叨叨，这一切，让我们恍然如梦。

我们的魔法世界已经落幕，所幸的是它还有一批又一批的孩子们，所以魔法永远不会孤独。

